

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**доктора медицинских наук, профессора Дауровой Фатимы Юрьевны на диссертацию Есаян Маргариты Саниевны на тему «Особенности стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией в зависимости от состояния слюнных желез» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология**

### **Актуальность исследования**

Диссертация Есаян М.С. посвящена важному вопросу – изучению стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией. Лечение пациентов с данной патологией является сложной задачей по причине значительных изменений в челюстно-лицевой области у пациентов с системной склеродермией.

Проблема системной склеродермии – заболевания соединительной ткани – является одной из актуальных не только в ревматологии, но и в ряде других областей медицины. Системная склеродермия также приводит к широкому ряду патологических изменений в челюстно-лицевой области, что негативно отражается на качестве жизни больного. Проявления системной склеродермии в челюстно-лицевой области являются следствием общего патологического процесса со своеобразной, присущей данной области клинической картиной. Проблема стоматологического статуса больных с системной склеродермией всегда привлекала внимание врачей-клиницистов, поскольку понимание особенностей стоматологической патологии больных с системной склеродермией дает возможность повысить эффективность лечения данной категории пациентов.

Пациенты с системной склеродермией нуждаются в комплексной реабилитации и совместной работе врачей различных специальностей для достижения положительных результатов.

Таким образом тема диссертационной работы Есаян Маргариты Саниевны является актуальной и своевременной позволяет повысить

эффективность стоматологического лечения пациентов с системной склеродермией.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

В процессе проведения исследования были использованы современные методы. Исследование выполнено на достаточном объеме материала. Дизайн исследования продуман и воспроизводим. Было произведено клиническое исследование.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов.

В своей работе Есаян Маргарита Саниевна использовала современные методы исследования. В рамках настоящего диссертационного исследования Маргарита Саниевна всесторонне изучила проблему стоматологического статуса больных с системной склеродермией. Были проведены современные клинические, микробиологические и рентгенологические исследования, на основании которых были получены данные, позволяющие повысить эффективность стоматологического лечения пациентов с системной склеродермией.

Научная новизна проведенного диссертационного исследования Есаян М.С. заключается в получении данных об особенностях изменений в тканях челюстно-лицевой области в зависимости от состояния слюнных желез на фоне системной склеродермии. Впервые была проведена оценка состава микрофлоры полости рта у пациентов с системной склеродермией с помощью бактериологического исследования и ПЦР-диагностики десневой жидкости.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов.

Значимость научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертации Есаян М.С. не вызывает сомнений. Это доказывают. Разработаны и внедрены рекомендации по гигиене полости рта у

пациентов с микростомией, а также подобран комплекс миогимнастики для профилактики склероза жевательной группы мышц.

Разработаны клинические рекомендации и адаптированные схемы профилактики и лечения стоматологических заболеваний у пациентов с системной склеродермией. Результаты могут быть внедрены в практическое здравоохранение.

**Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом**

Диссертационное исследование характеризуется тщательным анализом представительного массива научной литературы (библиография по теме исследования включает 146 источников из них 66 отечественных и 80 зарубежных). Список источников полностью отражает информационную базу исследования, используемую автором. Работа изложена на 113 страницах, включая в себя 15 таблиц и 35 рисунков.

**Во введении** отражена актуальность исследования, сформулированы цель и задачи диссертации, представлена научная новизна и практическая значимость результатов.

В обзоре литературы представлены данные по особенностям стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией, причинно-следственные особенности возникновения и современные методы диагностики и лечения данной патологии. Анализ литературных данных позволили выявить ряд нерешенных вопросов в этой области. Таким образом, подтверждается актуальность исследования, выполненного М.С. Есаян.

**В главе «Материал и методы»** автор подробно дает характеристику используемым методикам исследования.

**В третьей главе** описаны результаты клинического и микробиологического исследования. Результаты собственных исследований изложены последовательно. Клинические примеры иллюстрированы. Таблицы хорошо читаются и имеют подробное описание в тексте.

По данным клинических результатов, полученных в ходе исследования, автором доказано, что у пациентов с системной склеродермией был выражен

дисбиоз полости рта. Наиболее часто у пациентов с системной склеродермией высеивались следующие микроорганизмы в этиологически значимых концентрациях: *Staphylococcus aureus*, *Candida albicans*.

В главе **обсуждение** результатов автор проводит сравнительный анализ полученных результатов с данными других авторов. Выводы диссертационного исследования полностью соответствуют целям и задачам, детально отражают результаты полученные в ходе исследования и имеют научную и практическую значимость.

Все результаты проведенных исследований нашли отражение в 12 печатных работах, из них 4 работы в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, 2 статьи в международных базах данных Scopus.

Принципиальных замечаний к работе нет.

В порядке дискуссии хотелось бы задать автору следующие вопросы:

- 1) Какую поддерживающую терапию принимают пациенты с системной склеродермией и может ли она повлиять на состояние микрофлоры полости рта.
- 2) Какие наиболее существенные отличия стоматологического статуса были выявлены у пациентов с системной склеродермией и сопутствующим синдромом Шегрена?

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Есаян Маргариты Саниены на тему «Особенности стоматологического статуса пациентов с системной склеродермией в зависимости от состояния слюнных желез» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология, выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора, заслуженного врача РФ, директора Института стоматологии им. Е.В. Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) Макеевой Ирины Михайловны, является законченной научно-квалификационной работой, в

которой дано решение научной проблемы – повышение эффективности стоматологического лечения пациентов с системной склеродермией, что имеет важное научно-практическое значение для стоматологии.

Диссертация по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует всем требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, а ее автор Есаян Маргарита Саниевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Официальный оппонент

Заведующая кафедрой терапевтической стоматологии

ФГАОУ ВО «Российский

университет дружбы народов»,

Д.м.н., профессор



Даурова Ф.Ю.

Подпись профессора Ф.Ю. Дауровой заверяю:

Ученый секретарь ученого совета Медицинского института

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

К.фарм.н., доцент

Т.В. Максимова



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение

высшего образования «Российский университет дружбы народов»

Адрес: 117198, г.Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6; тел. 8(495)433-53-00; факс: 8(495)433-95-88; e-mail:rudn(a)rudn.ru; сайт: www.rudn.ru